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Study Title: 2008 National Assembly Election Panel Survey 

Fieldwork Dates: March, 2008 ~ April, 2008 

Producers: East Asia Institute 

Sample Type: Proportionate quota sampling by sex, age and area

Fieldwork Institute: Hankook Research Co., Ltd. 

Fieldwork Methods: Telephone interview 

Number of Cases: 1st-1,370 (valid) ; 2nd-1,153 (valid)

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe: Persons aged 19 and over  

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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SQ1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 750            21.4           21.4           

Busan 2 268            7.7             7.7             

Daegu 3 176            5.0             5.0             

Incheon 4 182            5.2             5.2             

Gwangju 5 96              2.7             2.7             

Daejeon 6 102            2.9             2.9             

Ulsan 7 76              2.2             2.2             

Gyeonggi-do 8 754            21.5           21.5           

Gangwon-do 9 108            3.1             3.1             

Chungcheongbuk-do 10 110            3.1             3.1             

Chungcheongnam-do 11 146            4.2             4.2             

Jeollabuk-do 12 138            3.9             3.9             

Jeollanam-do 13 144            4.1             4.1             

Gyeongsangbuk-do 14 197            5.6             5.6             

Gyeongsangnam-do 15 224            6.4             6.4             

Jeju 16 32              0.9             0.9             

Total 3,503         100.0         100.0         

SQ2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 1,660         47.4           47.4           

Small or medium sized city 2 1,629         46.5           46.5           

Gun area 3 214            6.1             6.1             

Total 3,503         100.0         100.0         

SQ3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,725         49.2           49.2           

Female 2 1,778         50.8           50.8           

Total 3,503         100.0         100.0         

Survey area

Size of the survey area

Sex
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SQ4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20s 2 760            21.7           21.7           

30s 3 820            23.4           23.4           

40s 4 792            22.6           22.6           

50s 5 544            15.5           15.5           

More than 60s 6 587            16.8           16.8           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much interested 1 383            10.9           28.0           

Interested 2 605            17.3           44.2           

Not very interested 3 341            9.7             24.9           

Not interested at all 4 39              1.1             2.9             

DK/NA 9 2                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will definitely vote 1 834            23.8           60.9           

Will probably vote 2 381            10.9           27.8           

Will probably not vote 3 60              1.7             4.4             

Will not vote 4 14              0.4             1.0             

Not yet decided 5 81              2.3             5.9             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Could you please tell me how old you are?

How interested are you in the general election for the National Assembly scheduled on April 9th?

Are you going to vote in the Seoul mayoral election?
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AQ3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party candidate 1 268            7.7             19.6           

Grand National Party candidate 2 574            16.4           42.0           

Democratic Labor Party candidate 3 32              0.9             2.3             

Liberty Forward Party candidate 4 31              0.9             2.3             

Creative Korea Party candidate 5 19              0.5             1.4             

New Progressive Party candidate 6 11              0.3             0.8             

Other party candidate 7 1                0.0             0.1             

Independent candidate 8 24              0.7             1.8             

There is no candidate to vote for 9 27              0.8             2.0             

Not yet decided 10 379            10.8           27.7           

DK/NA 99 4                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 392            11.2           41.1           

Candidate’s abilities and experiences 2 311            8.9             32.6           

Candidate’s morality 3 74              2.1             7.8             

Candidate’s platforms and policies 4 70              2.0             7.3             

Candidate’s chance of winning 5 52              1.5             5.5             

Where the candidate came from 6 10              0.3             1.0             

Other 7 44              1.3             4.6             

DK/NA 9 7                0.2             

System missing 2,543         72.6           

Total 3,503         100.0         100.0         

If the general election were tomorrow, which of the following candidates would you vote for in electing
your electoral district’s assemblyperson?

What makes you decide to vote for (R’S ANSWER IN Q1)?
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AQ3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am disappointed with [NAME OF THE
PRESIDENTIAL] CANDIDATE I supported in the last
presidential election

1 19              0.5             8.0             

I am disappointed with [NAME OF THE] PARTY I
supported in the last presidential election

2 42              1.2             17.7           

I am disappointed with how the Lee Myung-Bak
administration has run the country so far

3 17              0.5             7.2             

The party I now support has been doing well 4 35              1.0             14.8           

I like the candidate I now support 5 37              1.1             15.6           

To help the president by supporting his party 6 32              0.9             13.5           

To check the president by supporting the opposition
party

7 45              1.3             19.0           

Other 97 10              0.3             4.2             

DK/NA 99 7                0.2             

System missing 3,259         93.0           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party 1 301            8.6             27.6           

Grand National Party 2 604            17.2           55.3           

Democratic Labor Party 3 68              1.9             6.2             

Liberty Forward Party 4 57              1.6             5.2             

Creative Korea Party 5 43              1.2             3.9             

New Progressive Party 6 16              0.5             1.5             

Other party 7 3                0.1             0.3             

No party to vote for 8 34              1.0             

Not yet decided 9 242            6.9             

DK/NA 99 2                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

[ONLY FOR R WHO SUPPORTS A CANDIDATE OF A PARTY THAT IS DIFFERENT FROM
THAT OF THE CANDIDATE HE/SHE SUPPORTED IN THE PRESIDENTIAL ELECTION IN THE
PSPE 6th WAVE] Last time, you told us that you supported (NAME OF THE PRESIDENTIAL
CANDIDATE R SUPPORTED) of (NAME OF THE CANDIDATE’S PARTY). What is the reason why
you now support a candidate of a party that is different from the party of the candidate you supported in
the last presidential election?

In this election, voters cast their ballots, not only for candidates, but also for parties which would be used
to decide the numbers of proportional representatives from each party in the National Assembly. Which
party are you going to vote in electing proportional representatives in the National Assembly?
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AQ5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Establishing national integration 1 92              2.6             6.7             

Reducing economic polarization 2 654            18.7           47.8           

Improving the relation between the South and the North 3 21              0.6             1.5             

Political reform 4 47              1.3             3.4             

Economic growth 5 443            12.6           32.4           

Strengthening the nation’s international
competitiveness

6 32              0.9             2.3             

Improving quality of life 7 69              2.0             5.0             

Strengthening national security 8 4                0.1             0.3             

Other 9 6                0.2             0.4             

DK/NA 99 2                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party 1 224            6.4             18.7           

Grand National Party 2 823            23.5           68.8           

Democratic Labor Party 3 56              1.6             4.7             

Liberty Forward Party 4 21              0.6             1.8             

Creative Korea Party 5 35              1.0             2.9             

New Progressive Party 6 16              0.5             1.3             

Other party 7 21              0.6             1.8             

DK/NA 99 166            4.7             

System missing 2,141         61.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Which of the following do you think is the most important national agenda that the next government
should focus on?

(ONLY FOR R ANSWERED “1” - “8” IN Q5) Which party do you think will best address the (R’S
ANSWER IN Q5) issue?
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AQ6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should help the ruling Grand National Party 1 596            17.0           52.1           

We should help the opposition parties 2 547            15.6           47.9           

DK 3 227            6.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 72              2.1             5.4             

Satisfied 2 624            17.8           46.8           

Dissatisfied 3 166            4.7             12.5           

Very dissatisfied 4 29              0.8             2.2             

I do not care 5 442            12.6           33.2           

DK/NA 9 37              1.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 51              1.5             3.8             

Satisfied 2 505            14.4           37.6           

Dissatisfied 3 366            10.4           27.3           

Very dissatisfied 4 107            3.1             8.0             

I do not care 5 313            8.9             23.3           

DK/NA 9 28              0.8             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Which of the following two opinions is closest to your thought on this general election?

How do you feel about the results of the general election candidate nomination of the United Democratic
Party?

How do you feel about the results of the general election candidate nomination of the Grand National
Party?
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AQ9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 320            9.1             23.4           

No 2 1,050         30.0           76.6           

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The current nomination method through each party’s
nomination committee

1 354            10.1           31.2           

An open primary of the past 2 780            22.3           68.8           

DK 3 236            6.7             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 85              2.4             6.8             

Approve 2 341            9.7             27.3           

Disapprove 3 353            10.1           28.3           

Strongly disapprove 4 463            13.2           37.1           

Never heard about it 5 6                0.2             0.5             

DK 6 122            3.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Having seen each party’s candidate nomination, do you have a new party or a new candidate to support, or
have you changed your candidate or party of preference?

As a way of nominating candidates running for the general election, which method do you think is better
than the other, nomination through a nomination committee in each party as currently practiced or an open
primary as practiced in the past which allowed citizens’ participation in candidate nomination?

What do you think about Lee Myung-Bak administration’s proposal of <Korean Grand Canal Project>?
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AQ12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 136            3.9             10.4           

Approve 2 503            14.4           38.5           

Disapprove 3 396            11.3           30.3           

Strongly disapprove 4 270            7.7             20.7           

Never heard about it 5 2                0.1             0.2             

DK 6 63              1.8             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 36              1.0             2.7             

Good 2 516            14.7           39.1           

Not very good 3 497            14.2           37.7           

Not good at all 4 270            7.7             20.5           

DK/NA 9 51              1.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 32              0.9             2.3             

Well 2 441            12.6           32.3           

Not very well 3 601            17.2           44.1           

Not well at all 4 290            8.3             21.3           

DK/NA 9 6                0.2             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

What do you think about the proposal for “English immersion in public schools, ” which aims to conduct
English classes only in English and to increase required hours of English classes in public schools?

How do you rate the Lee Myung-Bak administration’s first cabinet picks for positions including
CheongWaDae’s staff, prime minister, and ministers?

Do you think that the former President Roh Moo-Hyun ran the country well over the past 5 years? Or do
you think he did not run the country well?
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AQ15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 80              2.3             6.5             

Well 2 743            21.2           60.4           

Not very well 3 328            9.4             26.7           

Not well at all 4 79              2.3             6.4             

DK/NA 9 140            4.0             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ16_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 101            2.9             7.9             

Will not be different 2 393            11.2           30.7           

Will be better than now 3 788            22.5           61.5           

DK 4 88              2.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ16_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 346            9.9             27.3           

Will not be different 2 395            11.3           31.2           

Will be better than now 3 527            15.0           41.6           

DK 4 102            2.9             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Do you think President Lee Myung-Bak runs the country well as the president? Or do you think he does
not run the country well?

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration:
Economic growth and job creation

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration:
Economic polarization

9
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AQ16_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 345            9.8             27.8           

Will not be different 2 387            11.0           31.2           

Will be better than now 3 510            14.6           41.1           

DK 4 128            3.7             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ16_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 379            10.8           32.1           

Will not be different 2 503            14.4           42.7           

Will be better than now 3 297            8.5             25.2           

DK 4 191            5.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ16_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 43              1.2             3.3             

Will not be different 2 258            7.4             20.0           

Will be better than now 3 990            28.3           76.7           

DK 4 79              2.3             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration: Labor-
management conflicts

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration: Relation
between the North and the South [Korea]

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration: Relation
between Korea and the United States

10



A1-2008-0033-Eng

AQ16_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be increased than now 1 840            24.0           67.1           

Will not be no different 2 281            8.0             22.5           

Will be decreased than now 3 130            3.7             10.4           

DK 4 119            3.4             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ16_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be increased than now 1 339            9.7             27.0           

Will not be no different 2 411            11.7           32.7           

Will be decreased than now 3 505            14.4           40.2           

DK 4 115            3.3             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ17_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 26              0.7             2.7             

Good 2 365            10.4           37.3           

Not very good 3 475            13.6           48.5           

Not good at all 4 113            3.2             11.5           

DK 5 389            11.1           

NA 9 2                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration: Burden
of private education cost

What do you think each of the following areas will be under the Lee Myung-Bak administration:
Corruption

How do you rate constituency activities of your electoral district’s incumbent assembly person over the
past 4 years?
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AQ17_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 29              0.8             2.9             

Good 2 317            9.0             31.6           

Not very good 3 519            14.8           51.7           

Not good at all 4 139            4.0             13.8           

DK 5 362            10.3           

NA 9 4                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Democratic Party 1 277            7.9             20.2           

Grand National Party 2 669            19.1           48.8           

Democratic Labor Party 3 58              1.7             4.2             

Liberty Forward Party 4 41              1.2             3.0             

Creative Korea Party 5 41              1.2             3.0             

New Progressive Party 6 18              0.5             1.3             

Other party 7 3                0.1             0.2             

Have no party to support 8 263            7.5             19.2           

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ19_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 122            3.5             9.0             

1 1 34              1.0             2.5             

2 2 64              1.8             4.7             

3 3 143            4.1             10.5           

How do you rate legislative activities of your electoral district’s incumbent assembly person over the past
4 years?

Which of the following parties do you support?

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: United
Democratic Party

12
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 128            3.7             9.4             

5 5 490            14.0           36.0           

6 6 125            3.6             9.2             

7 7 126            3.6             9.3             

8 8 85              2.4             6.2             

9 9 10              0.3             0.7             

10  Like very much 10 35              1.0             2.6             

DK 99 8                0.2             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ19_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 92              2.6             6.7             

1 1 44              1.3             3.2             

2 2 60              1.7             4.4             

3 3 97              2.8             7.1             

4 4 91              2.6             6.7             

5 5 304            8.7             22.2           

6 6 117            3.3             8.6             

7 7 207            5.9             15.1           

8 8 201            5.7             14.7           

9 9 41              1.2             3.0             

10  Like very much 10 113            3.2             8.3             

DK 99 3                0.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Grand
National Party

13
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AQ19_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 162            4.6             12.0           

1 1 55              1.6             4.1             

2 2 111            3.2             8.2             

3 3 189            5.4             14.0           

4 4 139            4.0             10.3           

5 5 427            12.2           31.6           

6 6 104            3.0             7.7             

7 7 103            2.9             7.6             

8 8 37              1.1             2.7             

9 9 15              0.4             1.1             

10  Like very much 10 10              0.3             0.7             

DK 99 18              0.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ19_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 122            3.5             9.7             

1 1 55              1.6             4.4             

2 2 105            3.0             8.3             

3 3 216            6.2             17.1           

4 4 148            4.2             11.7           

5 5 458            13.1           36.3           

6 6 71              2.0             5.6             

7 7 45              1.3             3.6             

8 8 25              0.7             2.0             

9 9 9                0.3             0.7             

10  Like very much 10 9                0.3             0.7             

DK 99 107            3.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Democratic
Labor Party

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Liberty
Forward Party
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AQ20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 57              1.6             4.2             

1 1 20              0.6             1.5             

2 2 60              1.7             4.4             

3 3 214            6.1             15.9           

4 4 218            6.2             16.2           

5  Centrist 5 496            14.2           36.8           

6 6 132            3.8             9.8             

7 7 77              2.2             5.7             

8 8 42              1.2             3.1             

9 9 9                0.3             0.7             

10  Very conservative 10 24              0.7             1.8             

DK 99 21              0.6             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ20_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 20              0.6             1.5             

1 1 7                0.2             0.5             

2 2 30              0.9             2.2             

3 3 81              2.3             6.0             

4 4 69              2.0             5.1             

5  Centrist 5 224            6.4             16.5           

6 6 176            5.0             13.0           

7 7 291            8.3             21.5           

8 8 253            7.2             18.7           

9 9 73              2.1             5.4             

10  Very conservative 10 132            3.8             9.7             

DK 99 14              0.4             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please tell me how you rate the ideological orientation of each of the following parties or persons by
giving me a number from 0 to 10. Number 0 will be given to “very progressive,” number 5 to “centrist,”
and number 10 to “very conservative.”: United Democratic Party

Please tell me how you rate the ideological orientation of each of the following parties or persons by
giving me a number from 0 to 10. Number 0 will be given to “very progressive,” number 5 to “centrist,”
and number 10 to “very conservative.”: Grand National Party
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AQ20_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 118            3.4             8.9             

1 1 72              2.1             5.4             

2 2 193            5.5             14.5           

3 3 255            7.3             19.2           

4 4 143            4.1             10.8           

5  Centrist 5 311            8.9             23.4           

6 6 99              2.8             7.4             

7 7 69              2.0             5.2             

8 8 40              1.1             3.0             

9 9 14              0.4             1.1             

10  Very conservative 10 16              0.5             1.2             

DK 99 40              1.1             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ20_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 27              0.8             2.2             

1 1 16              0.5             1.3             

2 2 42              1.2             3.4             

3 3 103            2.9             8.3             

4 4 100            2.9             8.1             

5  Centrist 5 437            12.5           35.4           

6 6 130            3.7             10.5           

7 7 132            3.8             10.7           

8 8 134            3.8             10.9           

9 9 48              1.4             3.9             

10  Very conservative 10 65              1.9             5.3             

DK 99 136            3.9             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please tell me how you rate the ideological orientation of each of the following parties or persons by
giving me a number from 0 to 10. Number 0 will be given to “very progressive,” number 5 to “centrist,”
and number 10 to “very conservative.”: Democratic Labor Party

Please tell me how you rate the ideological orientation of each of the following parties or persons by
giving me a number from 0 to 10. Number 0 will be given to “very progressive,” number 5 to “centrist,”
and number 10 to “very conservative.”: Liberty Forward Party
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AQ20_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 27              0.8             2.0             

1 1 22              0.6             1.6             

2 2 47              1.3             3.5             

3 3 108            3.1             8.0             

4 4 102            2.9             7.5             

5  Centrist 5 252            7.2             18.6           

6 6 183            5.2             13.5           

7 7 250            7.1             18.5           

8 8 204            5.8             15.1           

9 9 54              1.5             4.0             

10  Very conservative 10 106            3.0             7.8             

DK 99 15              0.4             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ20_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 25              0.7             1.8             

1 1 12              0.3             0.9             

2 2 45              1.3             3.3             

3 3 113            3.2             8.3             

4 4 140            4.0             10.3           

5  Centrist 5 415            11.8           30.6           

6 6 204            5.8             15.0           

7 7 188            5.4             13.8           

8 8 132            3.8             9.7             

9 9 30              0.9             2.2             

10  Very conservative 10 54              1.5             4.0             

DK 99 12              0.3             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please tell me how you rate the ideological orientation of each of the following parties or persons by
giving me a number from 0 to 10. Number 0 will be given to “very progressive,” number 5 to “centrist,”
and number 10 to “very conservative.”: President Lee Myung-Bak

Please tell me how you rate the ideological orientation of each of the following parties or persons by
giving me a number from 0 to 10. Number 0 will be given to “very progressive,” number 5 to “centrist,”
and number 10 to “very conservative.”: Yourself
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AQ21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Korea should further cooperate with the efforts to
maintain the US-led world order

1 162            4.6             12.0           

Korea should restore the traditional alliance with the
United States

2 526            15.0           38.9           

Korea should overcome the US-centered foreign policy
and seek diplomatic diversification

3 543            15.5           40.2           

Korea should thoroughly review its US-centered foreign
affairs and national security policy

4 121            3.5             8.9             

DK/NA 9 18              0.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Assistance to North Korea should be stopped
completely

1 44              1.3             3.2             

It should be limited to assistance for humanitarian
efforts

2 914            26.1           67.0           

It should maintain the current level of assistance 3 314            9.0             23.0           

Assistance to North Korea should be further expanded 4 92              2.6             6.7             

DK/NA 9 6                0.2             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

All restrictions should be totally removed 1 209            6.0             15.5           

Government should remove restrictions on Chaebol,
except for unfair trade

2 682            19.5           50.4           

Government should maintain fundamentals of the
current restriction policy

3 202            5.8             14.9           

Government should increase the restrictions on
Chaebol from the current level

4 259            7.4             19.2           

DK/NA 9 18              0.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

Which of the following is closest to your opinion about our country’s policy on foreign affairs and
national security?

Which of the following is the closest to your opinion about assistance to North Korea?

Which is the following is the closest to your opinion about the government restrictions on Chaebol
[conglomerates]?
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AQ24

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 6                0.2             0.4             

Satisfied 2 120            3.4             8.8             

Neither satisfied nor dissatisfied 3 660            18.8           48.2           

Dissatisfied 4 457            13.0           33.4           

Very dissatisfied 5 127            3.6             9.3             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 30              0.9             2.2             

Satisfied 2 390            11.1           28.5           

Neither satisfied nor dissatisfied 3 626            17.9           45.7           

Dissatisfied 4 263            7.5             19.2           

Very dissatisfied 5 61              1.7             4.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

AQ26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be much better 1 71              2.0             5.2             

Will be better 2 782            22.3           57.8           

Will not be much different 3 367            10.5           27.1           

Will be worse 4 119            3.4             8.8             

Will be much worse 5 15              0.4             1.1             

DK/NA 9 16              0.5             

System missing 2,133         60.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

How satisfied are you with the current economic situation of our country?

How satisfied are you with the current economic situation of your household?

Compared to the current situation, how do you expect our national economy will be over the next 5 years?
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CQ0

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, voted 1 977            27.9           84.7           

No, did not vote 2 176            5.0             15.3           

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ0_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I had no time to vote because of work/family 1 79              2.3             44.9           

It seemed so obvious who would win 2 2                0.1             1.1             

Nothing is going to change with my vote 3 2                0.1             1.1             

There was no candidate to vote for 4 61              1.7             34.7           

I was not interested in politics 5 10              0.3             5.7             

Residential address was different from mailing address 8 7                0.2             4.0             

I was sick 9 7                0.2             4.0             

Due to other reasons, such as weather 98 8                0.2             4.5             

System missing 3,327         95.0           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party candidate 1 287            8.2             29.6           

Grand National Party candidate 2 458            13.1           47.3           

Democratic Labor Party candidate 3 34              1.0             3.5             

Liberty Forward Party candidate 4 43              1.2             4.4             

Creative Korea Party candidate 5 8                0.2             0.8             

New Progressive Party candidate 6 15              0.4             1.5             

Pro-Park (Geun-hye) Coalition candidate 7 50              1.4             5.2             

Other party candidate 8 3                0.1             0.3             

Independent candidate 9 71              2.0             7.3             

DK/NA 99 8                0.2             

System missing 2,526         72.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Did you vote in the general election for the National Assembly on the 9th of April?

What was the reason why you did not vote?

Which of the following candidates did you vote for in electing your electoral district’s assembly person?
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CQ1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 129            3.7             13.3           

Satisfied 2 570            16.3           58.8           

Not very satisfied 3 244            7.0             25.2           

Not satisfied at all 4 26              0.7             2.7             

DK/NA 9 8                0.2             

System missing 2,526         72.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Candidate’s political party affiliation 1 316            9.0             32.5           

Candidate’s abilities and experiences 2 365            10.4           37.6           

Candidate’s morality 3 71              2.0             7.3             

Candidate’s platforms and policies 4 79              2.3             8.1             

Candidate’s chance of winning 5 61              1.7             6.3             

Where the candidate came from 6 24              0.7             2.5             

Other 7 55              1.6             5.7             

DK/NA 9 6                0.2             

System missing 2,526         72.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ1_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was disappointed with the candidate’s party I
supported before

1 21              0.6             4.8             

I was generally disappointed with the candidate I
supported before

2 19              0.5             4.4             

I was disappointed with abilities and career experiences
of the candidate I supported before

3 14              0.4             3.2             

When you voted in this general election, how satisfied were you with the candidate you voted for?

What makes you decide to vote for (R’S ANSWER IN Q1)?

[ONLY FOR R WHO VOTED FOR A CANDIDATE OF A PARTY THAT IS DIFFERENT FROM
THAT OF THE CANDIDATE HE/SHE HAD SUPPORTED IN THE 1ST WAVE] Last time, you told us
that you supported (NAME OF THE CANDIDATE R SUPPORTED) of (NAME OF THE
CANDIDATE’S PARTY). What is the reason why you voted for a candidate of a party that is different
from the party of the candidate you supported in the last time? [OPEN-ENDED]
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I didn’t like platforms and policies of the candidate I
supported before

4 10              0.3             2.3             

The party of the candidate I voted for was doing well 5 31              0.9             7.2             

I generally liked the candidate I voted for 6 114            3.3             26.3           

I generally liked platforms and policies of the candidate
I voted for

7 64              1.8             14.8           

The chance of winning for the candidate I supported
before seemed very low

8 5                0.1             1.2             

I wanted to help a candidate with a better chance of
winning by voting for her/him

9 19              0.5             4.4             

I wanted help the president and the ruling party by
voting for their candidate

10 31              0.9             7.2             

I wanted to check the president and the ruling party by
voting for an opposition party’s candidate

11 50              1.4             11.5           

The candidate I voted for did well during the election
campaign

13 3                0.1             0.7             

There is no candidate I support [in the party] 14 32              0.9             7.4             

Other person’s advice 15 7                0.2             1.6             

Political controversy over party nominations 16 13              0.4             3.0             

DK/NA 99 25              0.7             

System missing 3,045         86.9           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ1_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

On the election day 1 139            4.0             14.3           

2-3 days before the election day 2 260            7.4             26.7           

About 1 week before the election day 3 217            6.2             22.3           

Right after the candidate registration (2 weeks ago) 4 134            3.8             13.8           

About a month before the election day 5 75              2.1             7.7             

More than a month before the election day 6 149            4.3             15.3           

DK/NA 9 3                0.1             

System missing 2,526         72.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

When did you decide who to vote for?
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CQ2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party 1 238            6.8             24.5           

Grand National Party 2 370            10.6           38.1           

Democratic Labor Party 3 55              1.6             5.7             

Liberty Forward Party 4 56              1.6             5.8             

Creative Korea Party 5 55              1.6             5.7             

New Progressive Party 6 48              1.4             4.9             

Pro-Park (Geun-hye) Coalition 7 126            3.6             13.0           

Other party 8 24              0.7             2.5             

I did not cast a party vote 98 4                0.1             

DK/NA 99 1                0.0             

System missing 2,526         72.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Although he/she was not from my favorite party, I liked
the candidate

1 111            3.2             28.5           

The party I voted in electing proportional
representatives did not have a candidate in my
electoral district

2 67              1.9             17.2           

To help the ruling party by voting for it 3 40              1.1             10.3           

To help the opposition party by voting for it 4 66              1.9             17.0           

To give a chance the minor party to have seats for
proportional representatives in the National Assembly

5 69              2.0             17.7           

I feel favorable about Park Geun-Hye and the Pro-Park
Coalition

7 15              0.4             3.9             

The Grand National Party’s disputes over the
nomination process

8 8                0.2             2.1             

I am a Christian 9 4                0.1             1.0             

Other 98 9                0.3             2.3             

DK/NA 99 17              0.5             

System missing 3,097         88.4           

Total 3,503         100.0         100.0         

In this election, voters cast their ballots, not only for candidates, but also for parties which would be used
to decide the numbers of proportional representatives from each party in the National Assembly. Which
party did you vote for in electing proportional representatives in the National Assembly?

[ONLY FOR R WHOSE VOTED CANDIDATE’S PARTY (Q1) IS DIFFERENT FROM THE PARTY
R VOTED IN THE PROPORTIONAL PARTY VOTE (Q2)] Please tell me why you chose different
parties when you voted in electing your electoral district’s assembly person and voted in the party vote.
[OPEN-ENDED]
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CQ3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Evaluation of the Roh Moo-Hyun administration 1 83              2.4             7.3             

Evaluation of the Lee Myung-Bak administration 2 239            6.8             21.0           

Election to choose those who will serve the locals 3 249            7.1             21.9           

Election to choose those who will serve the nation 4 220            6.3             19.3           

Election that will decide the political atmosphere under
the current administration

5 346            9.9             30.4           

DK/NA 9 16              0.5             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very true 1 109            3.1             9.5             

True 2 325            9.3             28.4           

Not very true 3 459            13.1           40.1           

Not true at all 4 252            7.2             22.0           

DK/NA 9 8                0.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very true 1 118            3.4             10.3           

True 2 401            11.4           35.1           

Not very true 3 384            11.0           33.6           

Not true at all 4 241            6.9             21.1           

DK/NA 9 9                0.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

In what sense do you think this general election is meaningful? Please choose one from the following.

What do you think about each of the following statements regarding this election campaign: The election
campaign was centered on political and policy competition

What do you think about each of the following statements regarding this election campaign: Compared to
previous elections, regionalism has weakened in this election
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CQ4_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very true 1 80              2.3             7.2             

True 2 320            9.1             28.8           

Not very true 3 652            18.6           58.6           

Not true at all 4 61              1.7             5.5             

DK/NA 9 40              1.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ4_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very true 1 87              2.5             7.7             

True 2 263            7.5             23.3           

Not very true 3 655            18.7           58.0           

Not true at all 4 125            3.6             11.1           

DK/NA 9 23              0.7             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very influential 1 75              2.1             6.6             

Influential 2 346            9.9             30.6           

Not very influential 3 552            15.8           48.8           

Not influential at all 4 159            4.5             14.0           

DK/NA 9 21              0.6             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

What do you think about each of the following statements regarding this election campaign: Compared to
previous general elections, candidates’ negative attacks against each other became more aggressive

What do you think about each of the following statements regarding this election campaign: Compared to
previous general elections, the President and his government’s intervention became more serious

In this election, how influential were policy promises on regional development on your voting decision?
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CQ6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The National Assembly should ratify the Korea-US FTA 1 472            13.5           43.9           

The National Assembly should not ratify the Korea-US
FTA

2 75              2.1             7.0             

The decision whether to ratify it or not should be made
after thorough review of the negotiation details

3 529            15.1           49.2           

DK 4 77              2.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party 1 220            6.3             19.1           

Grand National Party 2 506            14.4           43.9           

Democratic Labor Party 3 52              1.5             4.5             

Liberty Forward Party 4 45              1.3             3.9             

Creative Korea Party 5 62              1.8             5.4             

New Progressive Party 6 40              1.1             3.5             

Pro-Park (Geun-hye) Coalition 7 84              2.4             7.3             

Other party 8 6                0.2             0.5             

Have no party to support 9 137            3.9             11.9           

DK/NA 99 1                0.0             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ8_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 92              2.6             8.0             

1 1 41              1.2             3.6             

Negotiations for the Korea-US FTA, or the free trade agreement between Korea and the United States,
were concluded last year. Do you think the newly formed National Assembly should ratify the Korea-US
FTA? Or do you think the National Assembly should not ratify it?

Which of the following parties do you support?

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: United
Democratic Party
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 64              1.8             5.6             

3 3 120            3.4             10.4           

4 4 96              2.7             8.3             

5  Neither dislike nor like 5 405            11.6           35.2           

6 6 114            3.3             9.9             

7 7 101            2.9             8.8             

8 8 79              2.3             6.9             

9 9 15              0.4             1.3             

10  Like very much 10 25              0.7             2.2             

DK 99 1                0.0             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ8_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 89              2.5             7.7             

1 1 30              0.9             2.6             

2 2 50              1.4             4.3             

3 3 94              2.7             8.2             

4 4 94              2.7             8.2             

5  Neither dislike nor like 5 200            5.7             17.3           

6 6 101            2.9             8.8             

7 7 197            5.6             17.1           

8 8 177            5.1             15.4           

9 9 54              1.5             4.7             

10  Like very much 10 67              1.9             5.8             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Grand
National Party

27



A1-2008-0033-Eng

CQ8_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 120            3.4             10.5           

1 1 61              1.7             5.4             

2 2 91              2.6             8.0             

3 3 149            4.3             13.1           

4 4 126            3.6             11.1           

5  Neither dislike nor like 5 340            9.7             29.8           

6 6 117            3.3             10.3           

7 7 80              2.3             7.0             

8 8 43              1.2             3.8             

9 9 9                0.3             0.8             

10  Like very much 10 4                0.1             0.4             

DK 99 13              0.4             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ8_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 89              2.5             7.9             

1 1 37              1.1             3.3             

2 2 92              2.6             8.1             

3 3 174            5.0             15.4           

4 4 144            4.1             12.7           

5  Neither dislike nor like 5 375            10.7           33.2           

6 6 104            3.0             9.2             

7 7 72              2.1             6.4             

8 8 29              0.8             2.6             

9 9 9                0.3             0.8             

10  Like very much 10 6                0.2             0.5             

DK 99 22              0.6             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Democratic
Labor Party

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Liberty
Forward Party
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CQ8_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 112            3.2             9.9             

1 1 54              1.5             4.8             

2 2 84              2.4             7.4             

3 3 136            3.9             12.0           

4 4 112            3.2             9.9             

5  Neither dislike nor like 5 268            7.7             23.6           

6 6 118            3.4             10.4           

7 7 95              2.7             8.4             

8 8 93              2.7             8.2             

9 9 34              1.0             3.0             

10  Like very much 10 28              0.8             2.5             

DK 99 19              0.5             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 68              1.9             5.9             

Satisfied 2 563            16.1           49.2           

Not very satisfied 3 411            11.7           35.9           

Not satisfied at all 4 103            2.9             9.0             

DK/NA 9 8                0.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the following parties I will
list. Number 0 means that you dislike the party very much. Conversely, number 10 means that you like the
party very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Pro-Park
(Geun-Hye) Coalition

How do you feel about the results of this general election?
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CQ10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should help the ruling Grand National Party 1 506            14.4           50.7           

We should help the opposition parties 2 492            14.0           49.3           

Do not know 3 155            4.4             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ10_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 825            23.6           73.2           

Disagree 2 302            8.6             26.8           

DK/NA 9 26              0.7             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ10_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 655            18.7           57.4           

Disagree 2 487            13.9           42.6           

DK/NA 9 11              0.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

In this general election, the Grand National Party won 153 seats, the United Democratic Party won 81
seats, and the Liberty Forward Party won 18 seats. How do you predict the government administration will
be from now on? Please choose your answer for each of the following: The Lee Myung-Bak
administration will efficiently run the country with cooperation from the National Assembly

In this general election, the Grand National Party won 153 seats, the United Democratic Party won 81
seats, and the Liberty Forward Party won 18 seats. How do you predict the government administration will
be from now on? Please choose your answer for each of the following: Because of weakened checks from
the opposition parties, there is a concern about the overpowered government and ruling party

Which of the following two opinions is closest to your thought on this general election?
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CQ10_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 615            17.6           55.0           

Disagree 2 504            14.4           45.0           

DK/NA 9 34              1.0             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly approve 1 50              1.4             4.7             

Approve 2 241            6.9             22.6           

Disapprove 3 292            8.3             27.4           

Strongly disapprove 4 483            13.8           45.3           

DK 6 87              2.5             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ11_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Because it was a presidential campaign promise, it
should be carried out as planned

1 52              1.5             4.5             

It should proceed with caution after gathering public
opinion

2 381            10.9           33.1           

The project itself should be thoroughly reviewed after
gathering public opinions

3 458            13.1           39.8           

The project shouldn’t be carried out 4 259            7.4             22.5           

DK/NA 9 3                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

In this general election, the Grand National Party won 153 seats, the United Democratic Party won 81
seats, and the Liberty Forward Party won 18 seats. How do you predict the government administration will
be from now on? Please choose your answer for each of the following: Opposition parties, including the
United Democratic Party, the Liberty Forward Party, and the Pro-Park Coalition, will effectively check the
administration in cooperation with each other

What will you do if the Lee Myung-Bak administration pushes forward the Korean Grand Canal Project?

After the general election, what do you think the Lee Myung-Bak administration should do with the
Korean Grand Canal Project?
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CQ12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 94              2.7             8.7             

Good 2 540            15.4           50.0           

Not very good 3 362            10.3           33.5           

Not good at all 4 85              2.4             7.9             

DK/NA 9 72              2.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

They should return to the Grand National Party 1 387            11.0           42.8           

They should merge with other parties but the Grand
National Party, such as the Liberty Forward Party

2 201            5.7             22.2           

They should create a new party with its own policies
and visions

3 317            9.0             35.0           

DK 4 248            7.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 63              1.8             5.9             

Well 2 680            19.4           63.3           

Not very well 3 274            7.8             25.5           

Not well at all 4 57              1.6             5.3             

DK/NA 9 79              2.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

What do you think of the former Grand National Party’s assemblypersons, who were elected as
independent or Pro-Park Coalition’s candidates after losing the party nomination, should do?

Do you think President Lee Myung-Bak runs the country well as the president? Or do you think he does
not run the country well?

How do you rate the Lee Myung-Bak administration’s North Korea policy so far?
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CQ15_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 86              2.5             8.1             

Will not be different 2 373            10.6           35.0           

Will be better than now 3 608            17.4           57.0           

DK 4 86              2.5             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ15_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 372            10.6           34.6           

Will not be different 2 350            10.0           32.5           

Will be better than now 3 354            10.1           32.9           

DK 4 77              2.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ15_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 345            9.8             32.4           

Will not be different 2 326            9.3             30.6           

Will be better than now 3 395            11.3           37.1           

DK 4 87              2.5             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ15_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 486            13.9           46.5           

Will not be different 2 323            9.2             30.9           

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Economic growth and job creation

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Economic polarization

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Labor-management conflicts

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Relation between the North and the South [Korea]

33



A1-2008-0033-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be better than now 3 236            6.7             22.6           

DK 4 108            3.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ15_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be worse than now 1 40              1.1             3.7             

Will not be different 2 224            6.4             20.8           

Will be better than now 3 815            23.3           75.5           

DK 4 74              2.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ15_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be increased than now 1 686            19.6           64.1           

Will not be no different 2 281            8.0             26.2           

Will be decreased than now 3 104            3.0             9.7             

DK 4 82              2.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ15_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will be increased than now 1 298            8.5             27.6           

Will not be no different 2 346            9.9             32.0           

Will be decreased than now 3 436            12.4           40.4           

DK 4 73              2.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Relation between Korea and the United States

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Burden of private education cost

With the results of this election, what do you think each of the following will be under the Lee Myung-
Bak administration: Corruption
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CQ16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A president who resolutely pushes national agendas
forward

1 290            8.3             25.3           

A president who harmonizes the people and gives them
a sense of stability

2 533            15.2           46.5           

A CEO-style president who is meticulous and practical 3 296            8.4             25.8           

Other 4 28              0.8             2.4             

DK/NA 9 6                0.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ17_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 49              1.4             4.3             

1 1 25              0.7             2.2             

2 2 38              1.1             3.3             

3 3 58              1.7             5.0             

4 4 53              1.5             4.6             

5  Neither dislike nor like 5 213            6.1             18.5           

6 6 147            4.2             12.8           

7 7 164            4.7             14.3           

8 8 215            6.1             18.7           

9 9 91              2.6             7.9             

10  Like very much 10 96              2.7             8.4             

DK 99 4                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

What type of leadership do you expect from President Lee Myung-Bak from now on?

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Lee
Myung-Bak
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CQ17_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 104            3.0             9.0             

1 1 57              1.6             5.0             

2 2 65              1.9             5.6             

3 3 177            5.1             15.4           

4 4 146            4.2             12.7           

5  Neither dislike nor like 5 308            8.8             26.8           

6 6 136            3.9             11.8           

7 7 87              2.5             7.6             

8 8 47              1.3             4.1             

9 9 13              0.4             1.1             

10  Like very much 10 11              0.3             1.0             

DK 99 2                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ17_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 97              2.8             8.4             

1 1 42              1.2             3.6             

2 2 66              1.9             5.7             

3 3 146            4.2             12.7           

4 4 138            3.9             12.0           

5  Neither dislike nor like 5 353            10.1           30.7           

6 6 140            4.0             12.2           

7 7 97              2.8             8.4             

8 8 46              1.3             4.0             

9 9 20              0.6             1.7             

10  Like very much 10 6                0.2             0.5             

DK 99 2                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Lee
Hoi-Chang

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Chung
Dong-Young
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CQ17_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 21              0.6             1.8             

1 1 14              0.4             1.2             

2 2 25              0.7             2.2             

3 3 68              1.9             5.9             

4 4 76              2.2             6.6             

5  Neither dislike nor like 5 303            8.6             26.5           

6 6 189            5.4             16.5           

7 7 237            6.8             20.7           

8 8 136            3.9             11.9           

9 9 37              1.1             3.2             

10  Like very much 10 37              1.1             3.2             

DK 99 10              0.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ17_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 99              2.8             8.7             

1 1 38              1.1             3.3             

2 2 76              2.2             6.7             

3 3 134            3.8             11.7           

4 4 115            3.3             10.1           

5  Neither dislike nor like 5 325            9.3             28.5           

6 6 143            4.1             12.5           

7 7 108            3.1             9.5             

8 8 63              1.8             5.5             

9 9 21              0.6             1.8             

10  Like very much 10 19              0.5             1.7             

DK 99 12              0.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Moon
Kook-Hyun

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Kang
Kum-Sil
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CQ17_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 38              1.1             3.3             

1 1 22              0.6             1.9             

2 2 52              1.5             4.5             

3 3 78              2.2             6.8             

4 4 107            3.1             9.3             

5  Neither dislike nor like 5 325            9.3             28.3           

6 6 192            5.5             16.7           

7 7 186            5.3             16.2           

8 8 102            2.9             8.9             

9 9 23              0.7             2.0             

10  Like very much 10 24              0.7             2.1             

DK 99 4                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ17_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 43              1.2             3.7             

1 1 13              0.4             1.1             

2 2 24              0.7             2.1             

3 3 57              1.6             4.9             

4 4 55              1.6             4.8             

5  Neither dislike nor like 5 232            6.6             20.1           

6 6 147            4.2             12.8           

7 7 190            5.4             16.5           

8 8 201            5.7             17.4           

9 9 87              2.5             7.6             

10  Like very much 10 103            2.9             8.9             

DK 99 1                0.0             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Chung
Mong-Joon

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Park
Geun-Hye
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CQ17_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 82              2.3             7.1             

1 1 29              0.8             2.5             

2 2 66              1.9             5.7             

3 3 126            3.6             11.0           

4 4 127            3.6             11.1           

5  Neither dislike nor like 5 357            10.2           31.1           

6 6 170            4.9             14.8           

7 7 118            3.4             10.3           

8 8 53              1.5             4.6             

9 9 10              0.3             0.9             

10  Like very much 10 11              0.3             1.0             

DK 99 4                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ17_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 75              2.1             6.8             

1 1 36              1.0             3.3             

2 2 70              2.0             6.3             

3 3 135            3.9             12.2           

4 4 155            4.4             14.1           

5  Neither dislike nor like 5 372            10.6           33.7           

6 6 120            3.4             10.9           

7 7 80              2.3             7.3             

8 8 37              1.1             3.4             

9 9 11              0.3             1.0             

10  Like very much 10 12              0.3             1.1             

DK 99 50              1.4             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Kang
Jae-Sup

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Son
Hak-Kyu
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CQ17_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Dislike very much 0 87              2.5             7.6             

1 1 47              1.3             4.1             

2 2 80              2.3             7.0             

3 3 153            4.4             13.4           

4 4 142            4.1             12.4           

5  Neither dislike nor like 5 323            9.2             28.2           

6 6 151            4.3             13.2           

7 7 109            3.1             9.5             

8 8 39              1.1             3.4             

9 9 8                0.2             0.7             

10  Like very much 10 7                0.2             0.6             

DK 99 7                0.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very progressive 0 10              0.3             0.9             

1 1 14              0.4             1.2             

2 2 34              1.0             3.0             

3 3 100            2.9             8.7             

4 4 117            3.3             10.2           

5  Centrist 5 379            10.8           33.0           

6 6 162            4.6             14.1           

7 7 165            4.7             14.4           

8 8 102            2.9             8.9             

9 9 15              0.4             1.3             

10  Very conservative 10 51              1.5             4.4             

DK/NA 99 4                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

Please give me a number from 0 to 10 to indicate how much you like or dislike the politicians I will name.
Number 0 means that you dislike the politician very much. Conversely, number 10 means that you like the
politician very much. Number 5 should be given in case you neither like nor dislike the politician: Kwon
Young-Ghil

If we assign number 0 to "very progressive," number 5 to "centrist," and number 10 to "very
conservative," where would you put yourself on this scale? Please give me a number from 0 to 10.
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CQ19_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 349            10.0           30.4           

Agree 2 602            17.2           52.4           

Disagree 3 177            5.1             15.4           

Strongly disagree 4 21              0.6             1.8             

DK/NA 9 4                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ19_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 173            4.9             15.1           

Agree 2 361            10.3           31.5           

Disagree 3 338            9.6             29.5           

Strongly disagree 4 275            7.9             24.0           

DK/NA 9 6                0.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ19_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 573            16.4           49.9           

Agree 2 503            14.4           43.8           

Disagree 3 66              1.9             5.7             

Strongly disagree 4 7                0.2             0.6             

DK/NA 9 4                0.1             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

What do you think about the following statements? [ASK ALL RESPONDENTS]: In our country, a
handful of people influence the government and politics, regardless of what most of the people think

What do you think about the following statements? [ASK ALL RESPONDENTS]: People like us have no
power or rights to talk about what the government is doing

What do you think about the following statements? [ASK ALL RESPONDENTS]:  In general, what
politicians do after they were elected is quite different from what they did during the campaign
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CQ20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 718            20.5           62.3           

3-4 days 2 225            6.4             19.5           

1-2 days 3 161            4.6             14.0           

Did not watch/read the news at all 4 49              1.4             4.2             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ20_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 535            15.3           46.4           

3-4 days 2 191            5.5             16.6           

1-2 days 3 131            3.7             11.4           

Did not watch/read the news at all 4 295            8.4             25.6           

DK/NA 9 1                0.0             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ20_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 430            12.3           37.3           

3-4 days 2 167            4.8             14.5           

1-2 days 3 166            4.7             14.4           

Did not watch/read the news at all 4 390            11.1           33.8           

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Television

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Newspapers

In the past 1 week period, how often did you watch or read the news about the presidential election on
television, newspapers, or from the Internet: Internet
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CQ21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

TV 1 345            9.8             30.3           

Newspaper 2 188            5.4             16.5           

Internet 3 230            6.6             20.2           

Election pamphlets 4 281            8.0             24.7           

Other 5 95              2.7             8.3             

DK/NA 9 14              0.4             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United Democratic Party 1 145            4.1             17.5           

Grand National Party 2 390            11.1           47.1           

Democratic Labor Party 3 37              1.1             4.5             

Liberty Forward Party 4 34              1.0             4.1             

Creative Korea Party 5 34              1.0             4.1             

New Progressive Party 6 15              0.4             1.8             

Pro-Park (Geun-hye) Coalition 7 93              2.7             11.2           

Other party 8 19              0.5             2.3             

Independant candidate 9 61              1.7             7.4             

DK/NA 99 325            9.3             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

CQ23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much affected 1 62              1.8             5.4             

Affected 2 366            10.4           31.8           

Not very affected 3 503            14.4           43.7           

What type of media did you get the most information from to choose a candidate to support during this
presidential election campaign?

Regardless of your support, which party’s candidate do you think did best in the election campaign?

How much are you affected by election poll results reported in the media when you choose the candidate
to support?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not affected at all 4 221            6.3             19.2           

DK/NA 9 1                0.0             

System missing 2,350         67.1           

Total 3,503         100.0         100.0         

BQ1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture/Fishing/Forestry 1 120            3.4             3.4             

Self-employed (small business owners with 9 or fewer
employees)

2 685            19.6           19.6           

Sales/Service Occupations 3 214            6.1             6.1             

Skilled production workers 4 111            3.2             3.2             

General laborers (construction, cleaning, security
guards)

5 48              1.4             1.4             

Office and Clerical Support/Technical Occupations 6 827            23.6           23.6           

Managers/Administrators 7 46              1.3             1.3             

Professional/Freelancing Occupations 8 94              2.7             2.7             

Homemakers 9 899            25.7           25.7           

Students 10 243            6.9             6.9             

Other 11 53              1.5             1.5             

Unemployed 12 160            4.6             4.6             

DK/NA 99 3                0.1             

Total 3,503         100.0         100.0         

BQ2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 777            22.2           22.2           

Roman Catholic 2 432            12.3           12.3           

Protestant (Christian) 3 954            27.2           27.3           

Confucian 4 20              0.6             0.6             

Other religion 5 22              0.6             0.6             

None 6 1,294         36.9           37.0           

DK/NA 9 4                0.1             

Total 3,503         100.0         100.0         

Occupation

Religion
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BQ3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 536            15.3           15.3           

Busan 2 218            6.2             6.2             

Daegu 3 143            4.1             4.1             

Incheon 4 82              2.3             2.3             

Gwangju 5 61              1.7             1.7             

Daejeon 6 59              1.7             1.7             

Ulsan 7 22              0.6             0.6             

Gyeonggi-do 8 256            7.3             7.3             

Gangwon-do 9 187            5.3             5.3             

Chungcheongbuk-do 10 174            5.0             5.0             

Chungcheongnam-do 11 336            9.6             9.6             

Jeollabuk-do 12 261            7.5             7.5             

Jeollanam-do 13 349            10.0           10.0           

Gyeongsangbuk-do 14 402            11.5           11.5           

Gyeongsangnam-do 15 335            9.6             9.6             

Jeju 16 40              1.1             1.1             

North korea 17 33              0.9             0.9             

Foreign countries 18 3                0.1             0.1             

DK/NA 99 6                0.2             

Total 3,503         100.0         100.0         

BQ4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than a middle school degree 1 441            12.6           12.6           

Graduate high school 2 1,100         31.4           31.4           

Graduate college 3 1,779         50.8           50.8           

Graduate school or above 4 183            5.2             5.2             

Total 3,503         100.0         100.0         

Education

Hometown
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BQ5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Own 1 2,666         76.1           76.3           

Lease 2 633            18.1           18.1           

Rent 3 138            3.9             3.9             

Others 4 58              1.7             1.7             

DK/NA 9 8                0.2             

Total 3,503         100.0         100.0         

BQ6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 won 1 320            9.1             9.4             

1,000,000 won - 1,990,000 won 2 458            13.1           13.4           

2,000,000 won - 2,990,000 won 3 773            22.1           22.6           

3,000,000 won - 3,990,000 won 4 778            22.2           22.8           

4,000,000 won - 4,990,000 won 5 459            13.1           13.4           

5,000,000 won -5,990,000 won 6 355            10.1           10.4           

6,000,000 won - 6,990,000 won 7 109            3.1             3.2             

7,000,000 won - 7,990,000 won 8 56              1.6             1.6             

8,000,000 won - 8,990,000 won 9 26              0.7             0.8             

9,000,000 won - 9,990,000 won 10 14              0.4             0.4             

More than 10,000,000 won 11 69              2.0             2.0             

DK/NA 99 86              2.5             

Total 3,503         100.0         100.0         

Type of house

Household income
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